

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## DE NUESTRO CORRESPONSAL

### Desde Roma

César Lombroso

El telegrafo os anunció días atrás la muerte del célebre alienista italiano Doctor César Lombroso. Pronunciada algún tiempo una muy prounciada afección cardíaca le tenía postro e inhabil y ese último y repentino ataque ha segado su vida a los 74 años de edad en una hermosa quinta de Turin. Escribió muchos volúmenes de criminología médica y sus atrevidas teorías sobre la irresponsabilidad de ciertos delincuentes suscitaron no pocas y encendidas polémicas en el mundo científico. El Estado le ha costado solemnemente funerales y los sabios de todas las Universidades de Italia le han dedicado sentidas necrologías. La Corte quiso asociarse al luto enviando coronas y una digna representación de su alta servidumbre. Conoció a César Lombroso de una manera muy extraña. Estábamos solos en un coche del funicular que desde Turin conduce a Superga que es como si dijéramos el Escorial de Italia, y el profesor Lombroso tenía entre sus manos un periódico, y leyendo de vez en cuando movía la cabeza reñunfando algo. Ni si se hubiera hecho de intento, en aquel periódico rotativo había un artículo de nuestro corresponsal contra él y sus teorías sobre la antropología penal.

Era aquel tiempo en que Gando-lin, feroz antiespiritista se había vuelto de repente apasionado cultivador de la mesa parlante, el tiempo en que Zoller de Berlín anunciaba y sostenía la amensísima teoría de la cuarta dimensión, el tiempo en fin, en que Eusapia Palladino con sus artilmanas de más ó menos éxito, ganaba tanto, como un tenor de fama italo-americana. El Profesor Lombroso que, como Gando-lin, de antiespiritista se había convertido en espiritista de tomo y lomo, no me podía ni saber perdonar la no breve serie de artículos que le dedicaba sobre aquel periódico. Y cuando con un movimiento franco, en el mismo coche del funicular, le llamé, añadiendo mi nombre, á modo de auto de presentación quedé un rato silencioso me miró entre atónito y complaciente tras sus lentes de doble transparencia y murmuró con una especie de cantinela, meneando la cabeza:—¡Ah, V... precisamente V... y calló mostrándome el periódico. Hubo una breve pausa, después acometíome con airebato juvenil, confutando mis ideas, no dándome tiempo de articular, entre una frase y otra, ni aun una palabra. Luego que hubo terminado el ataque, di, yo el contragolpe, pero naturalmente, ni yo pude convencer á él, ni él logró convencerme á mí, y llegados á Superga. Ante el magnífico espectáculo de la naturaleza callamos admirados. Mas de repente hizo él un gesto de desden—como si el diálogo interrumpido continuara allí en su interior entre su corazón y su alma—y lleno de alitve, y señalándome la lejana mole del Castillo Antonelliano me dijo:—Como la torre de Antonelli se levanta sobre todos los edificios de Turin, así mi mente se yergue sobre todas las de mis contradictores y adversarios. La frase era dura y cortante, apercibíose él mismo de ello y como si quisiera cicatrizar la herida y dandome palmaditas sobre el hombro, añadió sonriendo:—no vaya V. á creer que lo dijera por V. eh... y sonrió aun. En los alrededores de Superga encontré algunos amigos y nos separamos. Volvíle á ver empero á los pocos días en su soberbia quinta que los turineses llamaban el arca de la ciencia por afilar allí muchos sabios admiradores de Lombroso.

Encontré al Profesor que corregía pruebas de imprenta, uno de sus mejores placeres, y me acogió simpáticamente. Sus hijas me dijeron que aquel era uno de sus días de buen humor, en que todo se le aparecía bueno y hermoso: desde la propuesta de un artículo para una revista hasta un mediano plato de cocina. Platicamos de todo y de nada; pero fué una conversación franca y sabrosa, y llena de recuerdos y anécdotas concernientes todos al profesor que me contaba, riendo, estar bajo tutela.

—Con qué no me cree Vd.—añadía—pues con todo y con ello es así; yo tengo cuatro mentores, cuatro tutores: mi mujer, mis dos hijas y mi hijo, y todos á una contra mí, para darme de consejos y quererme conducir de la mano, cual si fuera un pupillo...—Pero papá—replicaban las hijas—si tú haces siempre lo que se te antoja. Y luego volviéndose hacia mí, continuaban:—Imagínese V. que con frecuencia para hacerle ir de frac á alguna reunión, debemos sudar la gota gorda; y al momento de salir, erre que erre, nuestro buen padre enfila las mangas de su modesta americana y no hay santo del cielo que valga á hacerle salir de otra manera.

El, para todo lo que se refiere á «toilette» es de una indiferencia y descuido extraordinarios.

Una vez venido á Roma para asistir á un Congreso dejó el único abrigo que tenía, olvidado en un coche—era en el mes de Enero—y naturalmente no lo encontró más. ¿Qué hacer? El profesor no se desconcertó por tan poca cosa; entró en la primera tienda de trajes confeccionados que halló al paso y después de diez minutos—el tendero había comprendido ciertamente que clase de buen cliente le deparaba—salió de la tienda vistiendo un capote de color verde botella, que le iba, bajando hasta los talones, y con aquella indumentaria de máscara fué dando vueltas tres días por Roma y llegó á Turin, poniendo en una verdadera y gran consternación á su consorte é hijas, que sólo con verle, imaginaron la figura ridícula del profesor, en aquella Capital.

Cuando sale—escribía la hija un día—es menester vigilarle, corriendo tras él por la escalera para ver si ha olvidado el portamonedas ó si está éste vacío, porque de otra manera sube tan tranquilo á un tranvía ó entra en algún almacén sin llevar ni siquiera una perra chica. Y cuando va á cobrar algún cheque le sucede meterse los billetes de Banco dentro de la fatriquera junto con los guantes, el pañuelo y demás, y si después al cepillarle el gabán, se nos ocurre registrar sus bolsillos, sacamos fuera aquellos valores plegados y semirrotos, cual si fueran papillitos de caramelos. No ha querido nunca manejar dinero y el mayor apuro de sus viajes es que pierde siempre sus provisiones, porque se las roban, ó las olvida ó no sabe donde las ha metido.

Cuando años atrás hubo en Rusia un Congreso médico internacional, la cosa era todos los días algo cómica y algo trágica; una verdadera tela de *pochade*. En Viena perdió una vez la cartera que contenía todo su dinero; corrió á denunciar el hecho al juzgado, y vuelto á la fonda se encontró con todos sus billetes. ¿Qué hacer después para evitar tal descuido? envuelto en diversos papillitos metió el dinero en varios puntos: dentro de sus bolsillos, en los zapatos y aún en el forro de su sombrero, porque así, decía, no lo habría perdido todo de una vez; más á pesar de toda su industria le robaron un billete de á quinientos francos. ¡Y pensar—añadía él, meneando la cabeza, que lo había metido en el forro del sombrero!

Mientras transcribo estas anécdotas, se me asegura que un grupo de reputados criminalistas católicos de Italia, secundado por el Papa, se propone depurar las obras de Lombroso socialmente buenas para favorecer la grande obra de redención en el mundo de los delincuentes.

L. MONTERO.

### A Teodor Lorente

(En la seua coronación)

Mon cor avuy batega d'amor y d'alegría,  
devant la gaja festa qui ab fonda germanor  
celebron nostros pobles, honrant la Poesia  
que dins Valencia encarna l'il·lustre trovador.

¡Salut, oh gran poeta de la ciutat del Turia,  
Patriarca de cor jove, de rostre asserenat;  
vos qui lleuor de patria, durant mitja centuria,  
ab fé, amor y constancia, ditxos haveu sembrat!

¡Salut, poeta unipit d'excel·la realesa,  
sublim encarnació de l'art y la bellesa;  
olímpica garlanda ja vostre front cenyix!

Gaudiu eternament la benguanyada gloria,  
ressoni el vostre nom dins l'immortal historia,  
espill honr tot lo noble y gran s'hi reflecteixi.

Antoni GELABERT Y CANO.

Selva y Octubre de 1909.

### Lechuras y Comentarios

El enojo del Presidente de los Estados Unidos.—Por quitarle años de enci-ma.—La enfermedad del sueño.—Muerte del hombre más viejo de Europa.

Dice el «Cri de París»:  
«Mr. H. White, embajador de los Estados Unidos, nos abandona. Echará de menos Francia y el mundo oficial también le echará de menos á él.

«Ahora expia, con un retiro prematuro que nada justifica, la «plancha» que un día comió en Londres cuando estaba allí de encargado de Negocios.

«Mr. Taft no era entonces sino un hombre político como otros muchos. Durante su permanencia en la capital del Reino Unido, rogó á Mr. White que le procurara billetes para la ópera. El encargado de Negocios contestó que Mr. Taft no estaba lo bastante bien vestido para ir á la ópera; pero que, si quería visitar el Jardín Botánico, la Embajada tendría gran placer en facilitarle la entrada.

«Mr. Taft no perdonó jamás aquella observación. Y ahora se venga.»

Una habitante de Berna estaba para casarse. Su partida de bautismo le adjudicaba cuarenta años y su rostro no acababa más que treinta. ¿Cuál de los dos se equiparaba? Evidentemente, el documento oficial. La novia lo falsificó, pues, y así quedó definitivamente diez años más joven.

La presunción era tanto más justificada, cuanto que el novio tenía treinta años también.

Por desgracia, la falsificación ha sido descubierta y los Tribunales han impuesto á la hermosa coqueta un castigo. La pena no fué larga: cuarenta y ocho horas de reclusión.

La culpable se consoló diciendo á los jueces con una sonrisa encantadora:  
—¿Qué me importa perder dos días, á cambio de haber ganado diez años!

En uno de los coches del tren expreso de Castellamare á Ancona en Italia, se encontraron los empleados de la compañía con un viajero extranjero al parecer, profundamente dormido, siendo varios los esfuerzos que se hicieron para despertarle.

Ante semejante extrañeza, acordaron aquellas conducirle en aquel estado, al hospital general de Ancona en donde continúa en se letargo sin que por ahora sea posible lograr que despierte. En poder del dormido que según todas las apariencias es un alemán, se le encontraron varias cartas escritas en alemán y algunos billetes de Banco por valor de 1.000 liras (pesetas italianas.)

Con referencia á la terrible enfermedad, del sueño, dice el «Petit Parisien» que contra aquella, existe del insomnio de la cual está tan gravemente atacada la anciana emperatriz Eugenia, que se teme tenga un desenlace fatal.

Después de cortísima enfermedad, la primera que tuvo en toda su larga vida, ha fallecido en Wajnowice cerca de Graetz Polonia alemana, Andreas Smolecszek, nacido en aquel pueblo eu 24 Noviembre de 1800, de modo que de haber vivido unos pocos días más, habría llegado á la edad de 109 años por lo que se le consideraba el hombre más viejo de Europa.

ARGOS.

### La música

He llegado á la pequeña y vieja ciudad á las diez de la mañana. Desde la plaza, donde ha parado el coche, me he dirigido á la calle de las Herrerías Viejas. Es una calleja desierta: parte la componen tapiales de huertos, por encima de los cuales asoman y se destacan en el cielo rígidos cipreses é higueras copudas; parte, vestutas y medio arruinadas casucas, de las antiguas herrerías, que dieron nombre á la calle, solo queda una modesta fragua. Ya desaparecieron los alfileradas espuelas que hicieron famosa á la ciudad; las llevaban los caballeros que iban á conquistar América; las hacían resonar en las anchas salas y en las galerías claras de los palacios del Renacimiento, palacios llenos de alcatrazes de piedra, nobles palacios, palacios platerescos. Ahora, con esta pobre y negra herrería, un viejo y un niño, que golpean rítmicamente sobre el yunque, solo se fabrica algún arazo tosco y se componen apros de labranza. En la soledad de la calle, resonaba el martilleo sonoro, Un gallo cantaba á lo lejos.

Entre las casuchas viejas destaca un caserón fornido, de saliedizos balcones y aleros; ¡he llamado á la puerta! Durante el rato que han tardado en abrirme he permanecido gozando de esta calma secular, gozando de este silencio profundo no turbado. El viejo herrero y el mozo le han salido á la puerta de la herrería y me miraban curiosos. Para el cortesano, para el hombre de las grandes ciudades nada hay comparable á este silencio reparador, bienhechor, de los viejos muertos pueblos; él envuelve toda nuestra personalidad y hace que salgan á luz y floten, poseionados de nosotros, dominándonos, los más íntimos estados de conciencia, sentimientos é ideas que creamos muertos, que causaba angustia al ver como poco á poco iban desapareciendo de nosotros.

Una viejecita ha salido á abrirme la puerta.  
—¿Está D. Manuel?—he preguntado.  
Hemos atravesado un ancho zaguán. Luego un patio con una galería de columnas. En unas macetas crecían unos nardos blancos y olorosos. En una de las paredes se veía un cuadro viejo, una copia de un caballero de Sanchez Coello. Del patio hemos pasado á una ancha sala. Éran lcs muebles no antiguos sino viejos. Muebles modernos, pero envejecidos, destartallados. Pero á pesar del destartallamiento y pobreza de los muebles, se veía, acá y allá, una nota de cuidado, de solución, de finura, que revelaba un alma femenina: unas flores sobre la cómoda, unos encajes sutiles y blancos en un tapete, un cuadro con el marco brillante, pulido, y una fotografía de mujer. Con la vejez de los muebles contrastaba un piano ancho, de cola; un piano soberbio. ¿Que vidas nos revelan estos muebles pobres y entre ellos este piano soberbio? ¿Qué espíritu es el que flota por toda esta sala, de sus antiguos moradores y de sus presentes dueños?

—Esperé usted aquí—me ha dicho la viejecita—; D. Manuel está en el huerto voy á avisarle.

—No, no—he replicado—; yo voy también al huerto. No le moleste usted. Hemos ido á un ancho huerto, detrás de la casa. Una doble fila de cipreses se extendía desde la huerta hasta un estanque redondo. Sobre las aguas flotaban hojas amarillentas. La vegetación, en todo el ámbito del jardín, crecía libremente, invadía los pasos y caminales. Muchos años debía de hacer que ni la podadera, ni la arada, ni el rastriño habían entrado por estas tierras. Volaban gozosos y píanles los gorriones en este feudo de paz y de silencio. Al pie de las higueras, se veían los frutos negros, que habían caído del árbol. El cielo estaba gris, plomizo. Unas avispas de oro iban voluptuosas de una uva á otra en un parál.

Cuando hemos atravesado un gran trecho del huerto hemos columbrado á lo lejos, en una especie de solana ó mirador, la figura de Don Manuel. A un lado había unañaña de cabellos rubios y ojos azules.

—¿Quién es?—ha dicho D. Manuel, irguiéndose un poco.  
—Un caballero que le busca á usted—ha dicho mi acompañante.  
—D. Manuel—he dicho—, soy yo. ¿No me conoce usted?

Don Manuel ha permanecido un momento indeciso, silencioso.  
—Esa voz... esa voz—ha añadido después—; esa voz...  
—Soy Azorín—he vuelto á decir—, ¿No se acuerda usted de mí?

Entonces, en el semblante del viejo caballero, se ha hecho como una luz. Ha tendido hacia mí sus manos y se las he estrechado en silencio, lleno de emoción.  
—¿Cuánto tiempo y cuántas cosas!—ha exclamado luego.  
La niña nos miraba conmovida.  
—Cuando nos vimos la última vez—he dicho—fué en Madrid, en el Museo. Después le he escrito á usted alguna carta, pero no he sabido nada de usted.

—Sí, sí—ha contestado don Manuel— en Madrid... en el Museo... ¿Cuántas cosas desde entonces! Ahora al cabo de tantos años le veo á usted... es decir, ya no le veo... ya no puedo verle.  
Y volviéndose hacia la niña:  
—¿Ves, Angelita? Este señor ha sido uno de mis mejores amigos. Y ahora, sin se acuerda de mí. Vivo solo aquí, querido Azorín; aquí acabaré mis días; no tengo más satisfacción que esta casa vieja y estos árboles, que siento, que percibo en toda mi persona; pero que no puedo ver... Digo mal, tengo algo más. ¿Verdad, Angelita? Ya lo veré usted después. Y usted, ¿qué hace? ¿Qué ha hecho desde entonces? A veces en los periódicos que alguna vez me leen, he visto el nombre de usted. Pero, ¿estoy tan lejos ya de ese mundo!

Hemos hablado un largo rato. Llegaban á la soledad del jardín las campanadas cristallinas y espaciadas de una iglesia. Segua gris el cielo y el ambiente era frío, tiblo. La fronda de los árboles estaba ya amarillenta.

—¿Quiere usted que vayamos á la sala?—me ha dicho don Manuel.  
Hemos comenzado á andar lentamente. Cuando hemos estado en la sala, el caballero se ha parado delante del cuadro del marco brillante y ha dicho señalándolo:  
—Mi hija Carmen. Ya la conocí usted... ¿verdad que Angelita se le parece mucho? Angelita es hija de Carmen. Me dicen que es el retrato de su madre... Mi pesar es no poder ver cómo á medida que crece se va pareciendo más á Carmen.

Y luego:  
—¿No le he dicho á usted antes que tenía algo más que esta casa y los árboles del jardín? Ahora lo verá usted.  
El viejo caballero ha cogido de la mano á la niña y la ha llevado ante el piano. La niña se ha sentado.  
—¿Qué?—ha preguntado la niña.  
—Beethoven... Beethoven, siempre Beethoven—ha dicho sonriendo don Manuel.

Entonces el piano ha comenzado á preludiar, á cantar maravillosamente las notas extrínias, trágicas, de la óvertura de Egnond, mientras el caballero permanecía absorto, recogido, extático, en una butaca.

AZORIN.

### De Política

#### La dimisión del duque de Tovar

Escribe el corresponsal de «La Vanguardia»:  
Se ha roto el primer punto del engranaje ministerial, y como suponemos que pronto se apresurarán á reparar el desperfecto, no tendrá el hecho grandes consecuencias en el orden político, aunque el funcionario que deja el cargo se llame duque de Tovar y sea hermano de conde de Romanones. El gobernador de Madrid, apreciable sportman, volverá á sus habituales ocupaciones, sin tener que soportar imposiciones de nadie.  
Tengo yo, decía, mucho dinero para eso, y no quiero estar sometido á un hombre tan reaccionario como Moret, que concede mayores atribuciones al jefe de policía que al gobernador. Al Rey, que debo el nombramiento, le he dado cuenta de todo; nada tengo que ver con el señor Moret.

A nosotros, sin más que por las palabras que anteceden, bastante dificultadas con relación á las por él pronunciadas, nos parece muy bien que se vaya del cargo, y nos parecerá mejor que no le vuelvan á conceder ninguno, dado el absoluto desconocimiento que demuestra de los más rudimentarios principios constitucionales.

Es peregrina á más no poder la teoría que pretende sustentar el distinguido aristócrata: nada tengo que ver con el jefe del gobierno y si solo con el Rey, que me ha dado el nombramiento.

Es posible que el fastuoso señor tenga aprobada la asignatura de Derecho político, y es triste que durante algún tiempo nuestras relaciones diplomáticas con el Vaticano hayan estado entregadas á quien tan poco tacto político ha demostrado en la ocasión presente.  
Pero si su marcha del gobierno civil no nos produce ni frío ni calor, en cambio las causas á que esto ha obedecido son merecedoras de algún comentario, porque revelan una buena orientación en el gobierno, y nosotros no hemos de regatearle el aplauso cuando justamente lo merezca. Y como tememos que ocurrirá pocas veces, aprovecharemos la

casión que se nos presenta para decirle al señor Moret: bien está lo hecho.

Nuestra primera autoridad civil quejándose de la merma de atribuciones que para ella suponía que hubiese una jefatura superior de policía encargada de velar por el mantenimiento del orden público y que se opusiera á su deseo de que los teatros cerrasen cuando les viera en gana y las tabernas permanecieran abiertas en domingo.

El señor Méndez Alanis presentó al ministro de la Gobernación, ante esta disparidad de criterio, la dimisión de su cargo, que no le fué aceptada por el señor Moret, quien le ratificó toda su confianza.

Esto es precisamente lo que no puede soportar el duque de Tovar.  
Su elevadísima situación política tal vez no le permite desempeñar con la debida dignidad un puesto que durante más de dos años ejerció, honrándolo y honrándose, el marqués del Vadillo, que si bien es verdad no era millonario, había desempeñado varias veces el cargo de consejero de la Corona.

¡Lastima que el infelice duque no se hubiese ido hace ya quince días, porque entonces se hubiera evitado que, faltando á la ley, el penúltimo domingo se abrieran las tabernas y surgiera uno de esos sangrientos sucesos originados por el vino, que costó la vida de un hombre!

Nosotros, por muchos millones que fuéramos, si nuestra imprevisión como gobernantes originara males de esta naturaleza, lamentaríamos eternamente el desconocimiento de nuestra capacidad nos llevara á aceptar cargos que no tenemos condiciones para desempeñar.

Porque no le permiten salirse con la suya, llama reaccionario al señor Moret. ¡Ojalá que todos los motivos que dé para tal calificativo sean como el que ha movido al duque de Tovar á decir lo que ha dicho, mezclado con frases y palabras de dudoso gusto!

La libertad, para que por todos sea acatada, no puede convertirse en libertinaje.

Por lo que se ve, en este punto el señor Moret, presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, piensa igualmente que los señores Maura y La Cierva, y cumple con la misión que á su partido le está confiada, ó sea la de mantener todas las medidas que, implantadas por otro, gobierno sean justas y bien acogidas por la opinión sensata.

Pongamos, pues, una raya en el haber del señor Moret, ya que antes, aunque con sentimiento, hayamos tenido que apuntar muchas más en el Debe.

### Su majestad la prensa

En su última «causerie» semanal en *Le Temps*, dedica Jules Claretie algunos párrafos á la prensa, recordando el gran poder que en nuestros tiempos ha adquirido la prensa internacional.

«Balzac fué el enemigo más enconado de la prensa,—escribe,—se desesperaría al ver la importancia que ésta tiene actualmente en el mundo. El presintió el aumento de su influencia, y la temía de antemano... Testas coronadas se avienen hoy día á ofrecer el saludo de bienvenida á su majestad la prensa, y los lores no se desdénan de hacer á los periodistas los honores en su home.»

Claretie califica la profesión de periodista como «la profesión más atractiva, más encantadora» que conoce. «Hoy por hoy,—dice,—los periodistas han llegado á ser, de cierto modo, personajes oficiales, y al presentarse unidos, formando una entidad, todos se descubren delante de ésta. Son los soldados de la opinión pública. Hay que dispensarles ciertas finezas á esta gente en cuyo tintero descansa la suerte de los pueblos, y que con algunos rasgos de su pluma pueden desencadenar una guerra.»

Julius Claretie no aboga por la fundación de una escuela de periodistas. «Con el estudio se puede llegar á ser *periodista*—dice—pero el *periodista* nace. Un escritor de primera fila puede publicar muchos artículos buenos, sin ser por esto periodista... El estilo del periodista es fluido, vivo y marcial á veces como la marcha del soldado en maniobras, y la punzada que da el polemista con su pluma, hierre como un bayoneteo. El periodista—este historiador del momento—tiene las mismas exagereaciones, las mismas instituciones instantáneas que el orador. Dibuja á una persona con una palabra, con un solo rasgo clara á su adversario, como el joven coleccionista de insectos clava sus mariposas en la caja.»

«Lo único que sería de desear, termina Claretie, es que su majestad la prensa no abusase jamás de su poder, y que la república de los Periódicos Unidos observase siempre la sabia discreción de una soberana rigurosamente constitucional.»

### PALMA

Por la Administración de Aduanas de esta capital se ha declarado la procedencia de abandono de dos cajas peso bruto 17 kilos conteniendo diez kilogramos cilindros para fonógrafo cuyos géneros fueron abandonados con fecha 2 del próximo pasado Agosto por el viajero don Juan Salern procedente de Marsella.

Se ha señalado un plazo de 20 días para presentar las reclamaciones que pudieran hacerse contra dicho acto.

Ayer por la mañana fué curado en

la casa de socorro un joven que se cayó de una escalera de mano, produciéndose varias heridas y contusiones.

Han sido puestos á disposición del Juzgado competente varios jóvenes presuntos autores de haber sustraído unos embutidos de un comercio de esta ciudad.

La Guardia civil del puesto de Alcudía da cuenta de haber detenido á dos individuos presuntos autores de haber sustraído un tallo de higuera de dos metros de largo por cuarenta centímetros de diámetro.

En la Inspección de vigilancia se halla depositado á disposición del que acredite ser su dueño, un brazalete de oro, que se encontró hace varios meses.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia nos suplica hagamos público que se han recibido en la Tesorería los recibos de suscripción á la «Gaceta de Madrid», correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Se halla sin manar agua la fuente pública de la plaza de San Jerónimo, causando graves perjuicios á aquellos vecinos.

El día 27 del actual se celebrará en los almacenes de esta Aduana la subasta para la venta de una carreta ordinaria, diez kilos de balanzas usadas y treinta kilogramos de ropa usa da valorado todo en 8 pesetas.

Habiendo cumplido el Ayuntamiento de Ibiza lo dispuesto por Real orden de 17 de Septiembre último, en lo relativo á la rectificación y la clasificación de las plazas de médicos, acordando fijar la clasificación de aquel partido en 3.ª categoría dotada con 1.500 pesetas, el Sr. Gobernador civil de la provincia en providencia de ayer ha declarado firme dicha clasificación.

En la IV conferencia que sobre literatura castellana de los siglos XVIII y XIX se dan gratuitamente en la Universidad de Barcelona, el catedrático nuestro paisano y amigo el doctor Parpal ocupóse de la importancia é influencia ejercida por don Ignacio de Luzán en el cambio de gusto que hubo al promediar el siglo XVIII.

Fijose en la vida y educación del autor de la famosísima «Poeica», para aseverar que la influencia clásica de Aristóteles y Horacio y de la de los preceptistas italianos, se nota más que la de Boileau.

El doctor Parpal, analizó detenidamente los libros primero y segundo de dicha obra, glosando el texto de un ejemplar de la segunda edición, y deteniéndose principalmente en el examen de las censuras dirigidas al gongorismo y en el origen de la poesía, su definición y su fin, patentizó la influencia de Luzán en la poesía didáctica del siglo XVIII.

El estudio de los libros tercero y cuarto de dicha obra, será objeto de la próxima conferencia.

Por tratarse de un paisano nuestro muerto gloriosamente en la guerra de Melilla, cortamos en un periódico de la península llegado ayer las siguientes líneas:

«Sabido es que el capitán Ripoll, muerto gloriosamente combatiendo en el zoco de Jemis, llevaba un antebrazo y la mano correspondiente de aluminio, por haberle sido amputados uno y otra á consecuencia de heridas que recibió en la campaña de Filipinas.

Al ser recuperado, el cadáver del heroico capitán por los moros afectos al batallón de cazadores de Figueras, se echó de menos dicho aparato de ortopedia, suponiéndose que los moros, con ánimo de robarle las sortijas le quitaron el guante gris que llevaba y al ver brillar el aluminio pensarían que era de plata y se lo llevaron.

El vapor *Cataluña* que salió ayer tarde para Barcelona embarcó 527 cerdos cebados.

Las conferencias del diputado regionalista señor Cambó pronunciadas en la «Liga regionalista» y de las que dimos oportuna cuenta en estas columnas, han producido gran revuelo en la opinión de España.

La «Liga» ha hecho una numerosísima tirada de dichas conferencias de la que nos ha enviado buen número de ejemplares para que los hiciéramos llegar á manos de nuestros lectores para que llegue al país el modo como siente la actualidad política el jefe de los regionalistas.

Con el número de hoy repartimos dichas conferencias.

INTERESANTE.—Todas las señoras y especialmente las casadas, deben tener la cajita «Salus» insustituible para la higiene genital. V. anuncio 4.ª plana.

Consejo: á los que tsmán café y los perjudica los aconsejamos el Mate Kneipp; por ser bebida antivermosa, alimenticia y económica. Se vende en droguerías y colmientes.

En la Catedral

En la Santa Catedral Basílica administró en la mañana de ayer el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis el Sacramento de la Confirmación a buen número de niños y niñas; á unos doscientos se elevó el número de los confirmados en dicho acto.

Exámenes á auxiliares

En los ejercicios verificados ayer fueron aprobadas las opositoras siguientes: Doña Catalina Adrover Bestard, doña Antonia Bonafé Mas, doña María de las Mercedes Fiol Ramón, doña Magdalena Guasp Ribas, doña María Martí Riera, doña Antonia Mas Puigerver, doña Juana M. Oliver Vallori, doña María del Carmen Oliver Espinosa, doña Margarita Ordinas Sastre, doña Margarita Pou Pou y doña Concepción Planas Martínez.

Para hoy han sido convocadas las señoritas doña María Roselló Beltrán, doña Margarita Salvá Ferrer, doña María Ana Sastre Font, doña Francisca Serra Melis, doña Margarita Sintes Carbó, doña María Torres Pallicer, doña Juana Vidal y Pons, doña Catalina Vidal Amorós, doña Juana Villalonga Vidal, doña Catalina Viñals Pissa y doña Eulalia Zorzoza Lloret.

Audiencia

Causa por robo. Ayer por la mañana ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia, se celebró la vista en juicio oral y público, con la intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la catedral contra Juan Morro Cifre, acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal sustituto don Jaquin Pascual.

La defensa del procesado corrió á cargo del Abogado don Jaime Juan.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado, quien manifestó que el día 6 de Diciembre de 1908, encontró al perjudicado Miguel Sastre en la carretera que de Inca conduce á Selva, al que siguió, y al alcanzarle, le puso una mano en la cintura, viéndole que se caía un papel que contenía dinero, el que recogió llevándose á su casa, diciendo el Sastre que se lo entregaría al día siguiente.

Negó que maltratará á obra y amenazara de muerte al perjudicado.

Como testigo compareció el perjudicado Miguel Sastre Monjo, de 60 años de edad, quien manifestó que el día 6 de Diciembre al dirigirse á su casa por la carretera de Inca, le cortó el paso el procesado, diciéndole: «si no me entregas el dinero, te mataré».

Que se negó á entregarse el dinero y entonces el procesado lo cogió y lo llevó bajo la copa de un algarrobo y tirándole al suelo, intentó quitarle el dinero que llevaba; que forcejeando llegaron de nuevo hasta la carretera, en cuyo punto logró arrancarle un paquete que contenía 51 pesetas, llevándose.

Añadió que dicho dinero procedía de jornales.

Juan Socías Figuerola, guardia civil, afirmó que el procesado se declaró autor de los hechos que se le imputan.

Terminado el período de las pruebas, las partes elevaron á definitivas sus conclusiones provisionales.

Concedida la palabra al señor Fiscal, éste expuso que por fortuna son raros los casos de robo en despojado.

Hizo un relato del hecho exponiendo la gravedad del mismo, pues el procesado pudo llegar á matar ó herir al perjudicado.

Dijo que el procesado declaró el hecho ante la guardia civil, exponiendo á la vez las diversas declaraciones prestadas.

Añadió que con las circunstancias que concurrían en el hecho, debía apreciarse que hubo violencia é intimidación.

Terminó pidiendo para el procesado un veredicto de culpabilidad.

La defensa se conformó con la petición fiscal.

El señor Presidente hizo el resumen de los hechos y dió lectura á las preguntas que se sometían á la deliberación del Jurado.

Este dió el veredicto de culpabilidad y en su consecuencia dió sentencia condenando al procesado á la pena de 3 años, 8 meses y 21 días de presidio correccional, pago de costas y accesorias.

Urbanización de la plaza de las Enramadas

El Ayuntamiento en la última sesión celebrada aprobó un dictamen de la Comisión especial de Ensanche proponiendo la urbanización de las afueras de la Puerta de San Antonio.

El proyecto y plano, que es obra del arquitecto municipal, comprende la dotación del alcantarillado, afirmado, aceras, arbolado y demás servicios municipales en los terrenos inmediatos á la Puerta de San Antonio.

El camino de Ronda comprendido entre la carretera de Inca y la desembocadura de la de Luchmayor se desarrolla en el proyecto aprobado en igual forma que la urbanización de trozo de Ronda inmediato al que fué baluarte de Zanoguera.

La Plaza de las Enramadas tendrá unos ochenta metros de longitud por unos setenta de ancho.

En el vértice formado por las desembocaduras de las carreteras de Manacor y Luchmayor se construirá una fuente pública de gran capacidad. Dicha fuente tendrá por remate un potente arco voltaico.

Se plantarán en los terrenos que se han de urbanizar 160 árboles de sombra.

Dos alcantarillas secundarias conducirán las aguas sucias á la colector que se ha construido en el foso de la muralla y que desemboca en el mar.

El alumbrado será eléctrico y se instalará con bastante profusión.

Dichas obras se verificarán por subasta, el mes próximo, bajo el tipo de 39.119 pesetas.

Con objeto de que dichas obras de urbanización se verifiquen con la mayor economía posible, la Comisión de Ensanche ha gestionado y obtenido la cesión gratuita de los terrenos destinados á vía pública en la calle 22 y está en tratos con los propietarios de la calle 20 para ver de lograr la cesión de dichos terrenos.

Con el desarrollo del proyecto desaparecerán los lavaderos públicos, el abrevadero y parte de las Enramadas.

Realizada dicha urbanización seguirá la de otros terrenos del Ensanche, siendo preferidos los situados en las inmediaciones del casco antiguo de la población y aquellos cuyos propietarios cedan gratuitamente los terrenos destinados á calles.

Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando varios asuntos de trámite.

También se reunió la Comisión de Alumbrado aprobando la colocación de varios faroles y algunos expedientes de su competencia.

Para mañana á las doce se halla convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, el proyecto de alineación de la calle del Arco de la Merced dándole una anchura de diez metros.

De Sociedad

Como verá el lector en la sección telegráfica ha sido nombrado Comandante de Marina de Palma el señor Marqués de Montefuerte.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza: don Francisco Oliveros, don José Ribas, don José Tur, don Mateo Tur, D. Vicente Cardona y D. Francisco Costa.

Ayer tarde salieron para Barcelona, á bordo del vapor «Cataluña», don Angel Bauzá, don Luis Alcover, don José Sancho don Antonio Aguiló, don Juan Pons y don Andrés Bestard.

Acto de salvagismo

La guardia civil del puesto de Luchmayor da cuenta de haber detenido á los vecinos Salvador Bonet Vila, Juan Torres Servera, Pablo Julia Portell, Juan Mulet Garau, Miguel Garcías Cardell, Antonio Catalán Sorá y Gabriel Ferrer Monseñat, presunto autor el primero de haber alojado en su casa á un matrimonio con tres criaturas y haber permitido más tarde la entrada á los restantes quienes intentaron violar á la referida mujer y viéndole que no podían lograrlo, maltrataron al marido produciéndole algunas contusiones.

Además sustrajeron al referido matrimonio quince pesetas.

Dichos individuos con el atestado instruido al efecto han sido puestos á disposición del Juzgado.

Salvamento de Nauiragos

El «Boletín de la Sociedad Salvamento de Nauiragos», publican las siguientes noticias referentes á estas islas:

«Visto el expediente remitido con fecha 30 del pasado Septiembre por el señor Comandante de Marina de Ibiza, dando cuenta del salvamento realizado por el piloto don Vicente Boned y Riera en favor del alienado Vicente Ferrer y Juan.»

El Consejo Superior de la Sociedad teniendo en cuenta su acuerdo, inserto en el «Boletín» de la misma correspondiente al 1.º de Febrero anterior, por el que se dictaron órdenes concretas para la concesión de premios por salvamento de nauiragos, y hallándose el caso que se consigna en el referido expediente comprendido en los exceptuados por el dicho acuerdo, no le es posible otorgar premio alguno al salvador del alienado Vicente Ferrer y Juan, por más que se reconocen en él altas dotes de humanitarismo y nobles sentimientos.»

«El digno Presidente de la Junta de Palma de Mallorca roticia á esta Sociedad haber hecho solemne entrega de la Medalla de Bronce de premio, concedida por la Central al patrón del land Sañta Catalina por el salvamento que verificó el día 29 de Mayo último. en favor

de los tripulantes de La Sangre, y de los premios en metálico de 15 pesetas á dicho patrón é igual cantidad á los marineros á su ordenes José Oliver y Manuel García, por el ya referido salvamento.

En nombre de la Sociedad, y arte numerosa y distinguida concurrencia felicitó á los salvadores por su meritorio comportamiento, colocando en el pecho del patrón la honrosa insignia que le servirá de perpetuo recuerdo por su generoso comportamiento.

La Central ha manifestado al señor Villalonga y á cuantas personas asistieron á tan solemne acto su profundo agradecimiento por el interés que han demostrado en pro de nuestra humanitaria y caritativa Institución.»

Del Ejército

Se ha dispuesto que los individuos en servicio activo á quienes correspondiera pa ar á primera reserva, continúen en filas, cuando los cuerpos á que pertenecan no cuenten con personal suficiente con licencia temporal ó limitada, para completar las plantillas señaladas ea presupuestos ó por otros disposiciones vigentes.

TEATROS

Lirico

Las mil y pico de noches zarzuela original de los señores Ferrín y Palacios con música del maestro Gimenez fué estrenada anoche.

Si volviéramos á empezar la vida, ¿cómo obraríamos?

Son dos viejos, Paco el Gorrion y la Cañamón, él tocador de guitarra, ella bailadora, á quienes la nieve de los años ha blanqueado sus cabellos. La diosa del caos les brinda á recorrer de nuevo los días de su vida pasada, por ver si será más provechosa para su vejez obrando de distinto modo que en la vida primera.

Aquí naturalmente la fantasía de los autores puede volar á su gusto: La bailarina salta de Sevilla á París, de París un ricacho la instala en una quinta de la côte d'Azur, allí se enamora de ella un príncipe; se casa con él y al país del cual es princesa se dirigen, donde Paco el Gorrion les ha preparado un recibimiento con toque de flamenquismo en un fantástico palacio, pero sus súbditos se sublevan; logran escapar Paco el Gorrion y la Cañamón, y les sorprende de nuevo la vejez con igual precario estado que á las postrimerías de su vida primera.

Hay un cuadro del incendio de un vapor, en alta mar, copia bastante feliz que fué fuertemente aplaudida. Más que una escena de necesidad para el desarrollo de la obra, es cosa superflua medida para dar á esa un atractivo más: el efecto intenso de un acertado aparato escénico.

Es una obra de espectáculo en la que la empresa ha puesto los elementos necesarios para que el propósito de los autores no se viese malparado por la mezquindad de la mise en scene. Se estrenaron cinco decoraciones de muy buen efecto, decorado que lleva á las tablas un soplo de arte escenográfico.

El cuadro cuarto es de gran visualidad: legítimamente puede ser la atracción de la velada.

Literariamente la obra vale poco; se impone por la fantasía del escenógrafo, por los bellos figurines del sastre y por el cariño y entusiasmo que pone en la protagonista la señorita Guillen.

Esta noche se estrenará la zarzuela de los hermanos Cuevas Aquí hace falta un hombre.

Dicha zarzuela fué premiada en un concurso y ha sido una de las que han obtenido por el propio mérito de los autores, sin colaboración de pinceles ni de trapos, un éxito en extremo lisonjero.

Las tarifas de transporte

Ha firmado el ministro de Fomento varios expedientes resolviendo rebajas de tarifas especiales de transportes. En todas ellas se hallan reducciones importantes sobre los productos que en dichas tarifas figuran y que correspondería por las tarifas generales.

Las rebajas afectan á determinadas líneas y recorridos y se refieren á los productos siguientes:

Gasolina, azúcares, piedra gruesa de cantera para construcción, vinos, aguardientes y espíritus, carburo, remolacha, cal hidráulica, sal común por vagones completos y carbón.

También se ha autorizado la inclusión del acetileno disuelto en acetona en las tarifas generales de varias compañías, por asimilación á productos químicos no expresados.

Política local

Ayer circulaba como cosa segura que los conservadores irían al copo en el primer distrito, presentando además del señor Conde de Olocau á don Jorge Aguiló Cetre.

El elemento joven de La Peña salió ayer mañana en varios automóviles en visita de campaña electoral por el distrito octavo.

Corre con insistencia el rumor de que antes de la renovación del Ayuntamiento se quiere cubrir la vacante de Secretario de la Corporación municipal.

Doña Luisa Ripoll y Oliver VIUDA DE RIBAS (MEDICO) HA FALLECIDO Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Sus desconsolados hijos, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará á las cuatro y media en la Parroquia Iglesia de San Miguel, y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada. No se invita particularmente El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el lunes próximo día 22 de Noviembre estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguetos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos verdaderamente real y grande. El crédito cada día creciente de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejes, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 22 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

DR. DON MANUEL LOPEZ COMAS ha trasladado su consultorio médico-quirúrgico y gabinete de la especialidad ginecológica á la calle de Montesión, núm. 47, principal. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 4.—De 9 á 10 gratis á los pobres.

Calendario de Baleares PARA 1910

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER Ejemplar 10 céntimos—Grandes rebajas al por mayor

de rezado el Rosario empezará el Triduo con sermón que predicará el M. I. Señor Don Miguel Costa, canónigo, reservándose después S. D. M. A Nra. Sra. de Luch en San Nicolás. Cantoral Hoy.—Santos Máximo obispo, Román y Bérnals niño mártir. Mañana.—Santa Isabel reina de Hungría y san Poncionado.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

La cuestión del día. Desentace del problema Norte Africano y el porvenir de España, por el Dr. Don Nicolo Bande, Poro.—Herederos de Juan Gil, Editores, Cortes, 581, Barcelona, 1909.

La cuestión del día es el gravísimo problema de Marruecos, llamado en términos cancllerescos el problema de Occidente. Esta obra, que llega en hora oportuna, estudia con detención y amplitud de miras esta cuestión en sus múltiples aspectos, como lo da á entender el siguiente sumario de sus capítulos: Antecedentes, Africa y las Potencias europeas, España y Marruecos. El veneno de la Península Ibérica y la Costa Marroquí, Francia y Marruecos, España y la asimilación de Marruecos. En estos ocho capítulos, repletos de datos, estadísticas, curiosas observaciones, y sobre todo, de orientaciones prácticas, inspiradas todas en el más puro y genuino sentimiento nacional, se abarca todo el problema marroquí y se ofrece una solución de acuerdo con los derechos é intereses nacionales, con las exigencias de la civilización y con la paz de Europa.

La cuestión del día. Desentace del problema Norte Africano y el porvenir de España, por el Dr. Don Nicolo Bande, Poro.—Herederos de Juan Gil, Editores, Cortes, 581, Barcelona, 1909.

La cuestión del día es el gravísimo problema de Marruecos, llamado en términos cancllerescos el problema de Occidente. Esta obra, que llega en hora oportuna, estudia con detención y amplitud de miras esta cuestión en sus múltiples aspectos, como lo da á entender el siguiente sumario de sus capítulos: Antecedentes, Africa y las Potencias europeas, España y Marruecos. El veneno de la Península Ibérica y la Costa Marroquí, Francia y Marruecos, España y la asimilación de Marruecos. En estos ocho capítulos, repletos de datos, estadísticas, curiosas observaciones, y sobre todo, de orientaciones prácticas, inspiradas todas en el más puro y genuino sentimiento nacional, se abarca todo el problema marroquí y se ofrece una solución de acuerdo con los derechos é intereses nacionales, con las exigencias de la civilización y con la paz de Europa.

La cuestión del día es el gravísimo problema de Marruecos, llamado en términos cancllerescos el problema de Occidente. Esta obra, que llega en hora oportuna, estudia con detención y amplitud de miras esta cuestión en sus múltiples aspectos, como lo da á entender el siguiente sumario de sus capítulos: Antecedentes, Africa y las Potencias europeas, España y Marruecos. El veneno de la Península Ibérica y la Costa Marroquí, Francia y Marruecos, España y la asimilación de Marruecos. En estos ocho capítulos, repletos de datos, estadísticas, curiosas observaciones, y sobre todo, de orientaciones prácticas, inspiradas todas en el más puro y genuino sentimiento nacional, se abarca todo el problema marroquí y se ofrece una solución de acuerdo con los derechos é intereses nacionales, con las exigencias de la civilización y con la paz de Europa.

La cuestión del día es el gravísimo problema de Marruecos, llamado en términos cancllerescos el problema de Occidente. Esta obra, que llega en hora oportuna, estudia con detención y amplitud de miras esta cuestión en sus múltiples aspectos, como lo da á entender el siguiente sumario de sus capítulos: Antecedentes, Africa y las Potencias europeas, España y Marruecos. El veneno de la Península Ibérica y la Costa Marroquí, Francia y Marruecos, España y la asimilación de Marruecos. En estos ocho capítulos, repletos de datos, estadísticas, curiosas observaciones, y sobre todo, de orientaciones prácticas, inspiradas todas en el más puro y genuino sentimiento nacional, se abarca todo el problema marroquí y se ofrece una solución de acuerdo con los derechos é intereses nacionales, con las exigencias de la civilización y con la paz de Europa.

ESTADÍSTICA

Desde el día 28 de Octubre al 6 de Noviembre.—Varones 27, Hembras 23.

Matrimonios Día 28.—Don Pedro Ripoll Colom, con doña Margarita Colom Mas.—Don Jaime Ripoll Garcías, con doña María Gordola Dols.—Don Francisco Bauzá Vicens, con doña Antonia Mestre Martorell.—Don Guillermo Ferrer Martorell, con doña Juana Planas Ripoll.

Día 29.—Ninguno.

Día 30.—Don Jaime Torrosa Ferré, con doña Antonia Quetglas Gamundi.—Don Francisco Sureda Riera, con doña Catalina Mercadal Ramón.

Día 31.—Ninguno.

Día 1.º de Noviembre.—Don Antonio Mas Oliver con doña Antonia Janer Alemany.

Día 2.—Ninguno.

Día 3.—Don Miguel Ferrer Pastor con doña Jerónima Rafael Sitjar.—Don Miguel Ginard Ferragut con doña Margarita Flexas Pujol.

Día 4.—Ninguno.

Día 5.—Ninguno.

Día 6.—Ninguno.

Defunciones Día 28.—Jeronima Compañy Mayol, 76 años, viuda, San Magin, arterio esclerosis.

Día 29.—Pablo Coll Ribas, 5 años, Término, laringitis.—Margarita Guinarro Tomás, 49 años, viuda, c. Poquet.

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, tiene el sabor característico de esa clase de productos, cuando son puros; y no necesita dulzuras ni perfumes que la hagan agradable, por que lo es por naturaleza. Las únicas aguas de toda el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen on se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (12) de Saint-Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes. PARAGUAS.—GRAN SURTIDO Perfumería Inglesa

# TELEGRAMAS

## LOS SUCEOS

### DE MELILLA

Madrid 17 a las 12:25

Preparando barcos para Melilla. Dicen de Cádiz que cumpliendo las ordenes comunicadas por el ministro de Marina señor Concas, se trabaja activamente y en horas extraordinarias en el arsenal de la Carraca para que marchen con urgencia a Melilla los barcos que estén disponibles.

Madrid 17 a las 18:30

Sin novedad.—Convoy a Zeluan.—Emplazamiento de una batería. Un telegrama oficial recibido del teatro de la guerra, da cuenta de que en las distintas posiciones ocupadas por nuestras tropas no ha ocurrido la menor novedad.

La situación en Alhucemas es también la misma que en los días anteriores.

Añade el despacho, que no obstante la persistencia de las lluvias se ha enviado un importante convoy a Zeluan compuesto de 30 camellos y de 30 carros cargados de municiones y víveres.

Dice también, que ha quedado emplazada en Hídim una batería Saint Chamond que fué trasladada, sin obstáculos ni dificultades de ninguna especie por un camino hecho, a este propósito, por las tropas.

Los Gueyayas no logran reunirse. Por un confidente moro se ha sabido, según comunican de Melilla, que los principales jefes de los Gueyayas que debían reunirse para ir juntos a la plaza y conferenciar con el general Marina, no han logrado realizar todavía su propósito.

Asegura el citado confidente que lo realizarán el próximo jueves. Un emisario de los Bocoyas.—Visita al comandante del Peñón.—Buenos propósitos.

Comunica el comandante del Peñón de la Gomera al general Marina, que un emisario de los Bocoyas le visitó ayer asegurándole que hoy se le presentarán los jefes de aquella kábila para cumplir las condiciones exigidas para permitirles la entrada en la citada plaza para poder dedicarse allí al comercio acostumbrado.

Cree el Comandante que si dichos jefes realizan el acto prometido, seguirán su ejemplo las kábilas de Tusin y Benibuffasech.

Un telegrama del correspondiente de «El Imparcial» sobre el estado de la campaña.

El correspondiente que tiene en Melilla el periódico «El Imparcial» telegrafía lo siguiente respecto al estado actual de la campaña.

En el campo enemigo menudean las juntas entre los diferentes jefes de las kábilas que luchan contra España, juntas que acaban siempre con nuevos aplazamientos para tomar resoluciones definitivas.

Las kábilas de Mazuza y Beniscar aceptan todas las condiciones exigidas por el general Marina para firmar la paz.

En cambio las restantes kábilas muestran todavía reacias. Moros sometidos.—Por causa de los recalitrantes.

Entre los moros últimamente sometidos figuran los moradores de la vertiente sur del monte Gurugú.

Los moros que todavía no se han sometido no dejan de comprender que por causa de aquellos de sus compañeros más recalitrantes que ejercen prisión sobre ellos, no podrán aprovechar las sementeras, lo que equivale a sufrir después los horrores del hambre.

Esto les inclina a implorar el perdón. Las impresiones dominantes, en atención a lo expuesto, son optimistas. Rumor inexacto.—Lo que se dice en Melilla.—Para pedir la paz.

Telegrafía el señor Mencheta desde Melilla, que un moro procedente del interior le ha asegurado que es inexacto el rumor que ha circulado referente a que los jefes rebeldes han amenazado con cortarles la cabeza, a los moros que hagan fuego contra los soldados españoles mientras tanto gestione la paz El Bachir, embajador del Sultán que se encuentra en Melilla y que no cuenta con el asentimiento de dichos moros para llevar a cabo dichas gestiones.

Añade el señor Mencheta en su telegrama que mientras esto afirman

las referencias del campo enemigo, en Melilla se asegura que mañana irán a dicha plaza quince individuos de cada una de las kábilas enemigas para cumplimentar al general Marina, animosas dichas kábilas de una fórmula que restablezca la paz.

Sin correo

Comunican de Melilla que a consecuencia del mal tiempo reinante no ha llegado allí el correo, careciendo por lo tanto de toda noticia de la península.

Sobre el emplazamiento de una batería. Dícese en Melilla que es probable que se desista de emplazar en Nador la proyectada batería de 15 centímetros teniendo en cuenta las grandes dificultades ó casi imposibilidad de transportar allí tan enormes piezas.

El infante don Carlos a Málaga.—Despedida. A bordo del crucero «Extremadura» saldrá esta noche de Melilla para Málaga el infante don Carlos, después de haber tomado parte como es sabido en algunos de los hechos de armas últimamente librados en el teatro de la guerra.

En el muelle despedirán al infante los generales de los distintos cuerpos de ejército en operaciones.

Madrid 17 a las 24

Continúan las lluvias.—Camiones interceptados.—Ensayos con los cohetes iluminadores. Telegrafían de Melilla que desde anoche continúan las lluvias, dificultando toda operación.

Esta mañana ha regresado a este puerto el vapor que condujo víveres a la Restinga.

Los caminos de Alixerif continúan impedidos habiéndose empezado los trabajos para su reparación. Han empezado en los campamentos los ensayos de señales con los cohetes iluminadores durante la noche.

Noticias de Alhucemas

El Comandante de la plaza de Alhucemas da cuenta de que ha reanudado el fuego contra el enemigo, en vista de la actitud de las kábilas.

El «Alvaro de Bazán»

Ha llegado procedente de Ceuta el cennero Alvaro de Bazán, conduciendo la correspondencia. Poco después zarpó de nuevo para el Cabo de Tres Forcas.

Continúa reinando completa tranquilidad. POLÍTICA. Madrid 17 a las 24. Consejo de ministros.

En la sesión del Consejo celebrada esta noche, examinaron los ministros la instancia presentada por los comisionados de Valencia en la que pedían una subvención para convertir la Exposición en Nacional durante el año 1910.

Se acordó acceder a la petición encargando al señor Alvarado que facilite los recursos necesarios. Se examinaron los presupuestos de guerra autorizando a los señores Luque y Alvarado para fijar la cifra, bajo la base de un contingente en activo de 115 000 hombres.

El ministro de Instrucción pública explicó el presupuesto formado para 1910 en la que se consignan á más de los gastos ordinarios a cuales otros extraordinarios para la construcción de escuelas é institutos que voten las Cortes.

Se acordó que el señor Barroso se ponga de acuerdo con el señor Alvarado para la cuestión de las cifras, manteniendo siempre el superavit del presupuesto actual.

Sobre la campaña de Melilla.—El nuevo gobernador de Madrid. Al salir los ministros del Consejo han afirmado que se ocuparon extensamente de la campaña de Melilla.

Además confirmaron el nombramiento del señor Requejo para el cargo de Gobernador de Madrid, negaron los ministros que se ocuparan de la reapertura de las Cortes.

Auñón no acepta el cargo de Gobernador de Canarias. El señor Auñón ha declarado que no acepta el cargo de Gobernador de Canarias a pesar del Real decreto de descentralización, pues entiende que este Real decreto limita las facultades de los Gobernadores que les obliga á permanecer en dos poblaciones distintas de Canarias, siendo así que los demás Gobernadores pueden

ir á la población donde crean más conveniente.

Nombramiento confirmado.—Rumor. Se ha confirmado la noticia de que el señor Requejo será nombrado Gobernador de Madrid.

En cambio circula también el rumor de que el señor Cortezo no acepta la plaza de Consejero permanente de Estado por incompatibilidad según el Reglamento.

Nombramientos del nuevo Gobernador y Secretario. S. M. el Rey ha firmado esta tarde el nombramiento de Gobernador de Madrid á favor del señor Requejo y el de Secretario de dicho Gobierno á favor del periodista señor Soldevilla.

Toma de posesión

Restablecido por completo de la enfermedad que le aquejaba, se ha posesionado esta tarde de la Subsecretaría del ministerio de la guerra el general señor Orozco.

## COTIZACIONES

Madrid 17 a las 18:30

Interior contado . . . . .	85'50
Interior fin de mes . . . . .	85'67
Amortizable, 5 p. . . . .	101'75
Amortizable nuevo . . . . .	00'00
Banco de España . . . . .	455'00
Compañía Tabacalera . . . . .	385'00
FRANCO . . . . .	8'70
Libras . . . . .	27'41
Exterior . . . . .	96'04

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 17 a las 2:20

Las escuelas laicas en Francia. En vista de la campaña que se está llevando á campo contra la enseñanza laica en Francia, el Gobierno ha acordado presentar á las cortes un proyecto de ley para que las escuelas públicas conserven la supremacía en la enseñanza.

Hundimiento de un edificio.—Gran pánico.—No hay degeracias. Comunican de Huesca que á consecuencia de las últimas copiosas lluvias se ha hundido el palacio de la Diputación provincial.

Al desplomarse el edificio produjo un gran estrépito, causando indescriptible pánico entre el vecindario. Afortunadamente no ha tenido que lamentarse ninguna desgracia personal.

Regreso de La Cierva á Madrid.—Despedida.—Vivas á Soriano. Según noticias de Murcia al disponerse el ex-ministro de la Gobernación, señor La Cierva, á montar en el tren para regresar á Madrid, acompañado de multitud de amigos políticos y particulares que habían acudido á la Estación para despedirle, un capataz dió vivas á Soriano, cuyas voces inoportunas produjeron alguna agitación entre aquella concurrencia.

Se supone que dicho capataz obró impulsado por los sorianistas de aquella capital que hacen una campaña política contra el citado ex-ministro. Remedio para la curación de la neumonía. Se dice que un médico de Bostón ha descubierto una vacuna especial para la curación de la neumonía.

Según los ensayos de dicha vacuna han curado muchos enfermos atacados de dicha enfermedad. Comunicación ferroviaria entre el Atlántico y el Pacifico. Uno de estos días, según dicen de Buenos Aires quedará listo el gran túnel á través de los Andes que abrirá la comunicación entre el Atlántico y el Pacifico.

En la perforación de dicho túnel han trabajado más de dos mil obreros durante cuatro años consecutivos. El nuevo ferrocarril podrá ser inaugurado en Abril próximo.

Madrid 17 a las 12:20

Las pruebas de un cañonero.—El «Yañez Pinzón».—Salida del «María de Molina».—Llegó el «Yañez Pinzón». El cañonero Rio de la Plata hizo hoy las primeras pruebas á pesar de los temporales reinantes, cuyo resultado ha sido satisfactorio.

Los marineros de la dotación de dicho buque han sido elogiados por su pericia en la dirección del buque. Este entró en dique. El María de Molina zarpará del puerto de Cádiz tan pronto como lo permitan los temporales.

Ha llegado á dicho puerto el cañonero Yañez Pinzón.

Reglamento para el comercio de armas en Africa. Se anuncia para los primeros días de Diciembre próximo una conferencia internacional en Bruselas con objeto de reglamentar el comercio de armas en Africa.

Sobre este asunto hicieron con anterioridad algunas observaciones los delegados de Alemania, Francia, España, Holanda y Turquía.

Se dice que en dicha conferencia dichas potencias vendrán á un acuerdo. Linchamientos.—Un monumento.—Escitando al populacho. Dicen de New-York que los habitantes del Cairo, Estado de Eilírís, proyectan erigir un monumento para glorificar los últimos linchamientos.

La suscripción abierta con tal objeto, alcanza una suma considerable. Al mismo tiempo se predica excitando las pasiones del populacho prometiéndose la gloria á los que linchan á los criminales.

Juego de Balompie.—Catorce jugadores muertos. A las partidas de Balompie que vienen jugando desde el 15 de Octubre último los estudiantes de las Universidades de Virginia y Georgetown, habiendo muerto 14 jugadores.

Las autoridades han intervenido en este asunto para evitar que ocurran nuevas víctimas. La Emperatriz Eugenia enferma de gravedad. Dicen de Milán que el periódico «El Secolo» publica la noticia de que la Emperatriz Eugenia está enferma en su castillo de Inglabien.

El príncipe Victor Napoleón, principal heredero de la Emperatriz, ha marchado á Inglaterra. Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que aumenta la gravedad de la ilustre enferma.

Madrid 17 a las 18:30

Firma de guerra. En la firma del ramo de Guerra figuran los siguientes decretos: El pase á la reserva del Inspector médico don Leopoldo Castro.

Promoviendo á este empleo á don Pedro Atayo y á don Constantino Fernández; á jefe de Sección del ministerio de la Guerra á don José Calle; á Comandante general de Artillería de la 5.ª región, á don Rafael Sevilla; ídem de la sexta á don Juan López Palamo.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar á uno de los generales portugueses que acompañó al Rey Don Manuel en su viaje á esta Corte. Figura también en la firma una combinación de mandos relativa á las comandancias de carabineros y á los tercios de la guardia civil.

Firma de Marina. En la firma correspondiente á Marina figuran los nombramientos de comandantes de Marina de Villagarca, Gijona y Alicante, á favor, respectivamente, de los capitanes de Navío, don Manuel Quevedo, don Rafael Benavente y don Carlos Ponce de León.

Nuevo Comandante de Marina de Palma. También en la firma del ramo de Marina figura el nombramiento de Comandante de Marina de Palma á favor del Sr. Marqués de Montefuerte.

Más de la firma de Marina. Además de los nombramientos de Marina telegrafados se han firmado los siguientes decretos del mismo ramo: Concediendo la gran cruz del Mérito Naval al Ministro de Marina de Portugal y al contralmirante Anqui-segú.

Ascendiendo á capitán de Navío á don Guillermo Avila. Designando para el mando del crucero «Carlos V» á don Emilio Guillard.

Se ha firmado también el pase á la reserva de don Leopoldo Sales. Creación de una Inspección central para la construcción de la Escuadra. Se ha creado una Inspección central para los trabajos relativos al contrato y construcción de la nueva escuadra.

En la exposición del decreto creando dicha Inspección figura una nota del Ministerio de Marina en la que se dejan entrever algunas grandes obligaciones para el Estado y de las que el público no se ha hecho cargo.

Manifestación de protesta. Un despacho oficial de Santa Cruz de Tenerife da cuenta de que se ha verificado una manifestación de protesta contra el artículo 28 del Real decreto de descentralización.

El comercio en masa cerró las tiendas y despachos en señal de protesta contra dicho artículo. Nuevo Académico. La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha elegido al Sr. Ugarte para ocupar la vacante que dejó el Sr. Vizconde de Campo Grande.

Regreso del Sr. La Cierva. Ha regresado de Murcia el ex-ministro de la Gobernación señor La Cierva. En la estación han acudido á esperarle buen número de sus amigos. Reunión de labradores y conserveros en Bilbao.—Acuerdos. Dicen de Bilbao, que se reunieron en el Ayuntamiento los gremios, la prensa, los labradores y los conserveros para tratar del convenio comercial con Cuba.

Se acordó celebrar un gran mitin é invitar al mismo al señor Rivero, Director del «Diario de la Marina», para gestionar el establecimiento de un nuevo tratado comercial con Cuba. Descansamiento. Telegrafían desde Lisboa dando cuenta de que entre las estaciones de Pinhel y Laguarda descarriló el tren sudésprés.

De resultas del accidente han quedado heridos el maquinista y el fogonero. Felicitación del Kaiser al Papa. Comunican de Berlín que el Embajador de Alemania en el Vaticano entregó á S. S. el Papa un autógrafo del Emperador Guillermo felicitándole por su jubileo episcopal.

El Papa le contestó agradeciendo la distinción. Explosión de una caldera.—Cinco muertos. Dicen de Brindis que mientras estaba maniobrands el remolador Adalgisa explotó una de las calderas resultando muertos el maquinista y cuatro tripulantes.

Llegada del Rey Manuel á Windson. Un despacho de Londres comunica que ha llegado á Windson el Rey Manuel de Portugal. Se desconocen los detalles de la llegada.

Mencheta. NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 17 a las 22. Conferencia del señor Miró. Anoche en el Centro de Unión Republicana el diputado señor Miró dió su anunciada conferencia.

En ella reprobó la guerra de Melilla y aplaudió los sucesos de Julio. Censuró al señor Maura y elogió al señor Moret.

Además defendió la formación del bloque de las izquierdas. Los nacionalistas no quieren unirse. Los nacionalistas han acordado en la reunión celebrada esta noche no unirse á la Liga Regionalista en las próximas elecciones de concejales.

Consejo de guerra. En la Cárcel Vieja se ha celebrado el consejo de guerra para fallar la causa instruida contra cuatro paisanos acusados de haber incendiado una fábrica de licores propiedad del señor Tomás de la calle de la Cera, el 29 de Julio.

El señor Fiscal ha solicitado se impusiera la pena de reclusión perpetua á Domingo Ferrer, por capitanear á los incendiarios; la de dos años y cuatro meses de prisión correccional á Antonio Pareja, por el delito de hurto de documentos de la fábrica incendiada; la multa de 250 pesetas á Pascual Dacal, por encubridor y la absolución de Antonio Fornés.

Las defensas han pedido la absolución de los procesados quienes han negado su participación en el hecho. Inauguración de una cátedra de árabe vulgar. En la Universidad se ha inaugurado una cátedra de árabe vulgar.

La concurrencia que asistió á ella ha sido numerosa siendo de mucho interés ahora que se despierta el comercio con Marruecos. Sobre la apertura de las escuelas clausuradas. En la reunión celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública ha acordado entregar las llaves de todas las escuelas clausuradas y jar

un plazo de 30 días para determinar si procede la clausura definitiva de las escuelas abiertas con infracción de la Ley. El mitin de mañana en la Casa del Pueblo. Mañana se celebrará un mitin radical en la Casa del Pueblo.

En dicho mitin solo hablará el señor Lerroux, para determinar la conducta que ha de adoptar el partido en las próximas elecciones. Fidiendo el aumento de fuerzas de la Benemerita.—Una visita al Gobernador. Una comisión formada por el Ayuntamiento y otras entidades de Sabadell ha visitado hoy al Gobernador civil señor Suarez Inclan, pidiéndole el aumento de fuerzas de la benemerita en dicha ciudad.

Recibimiento al señor Rivero. En este momento muchos comerciantes se dirigen al apeadero para recibir al señor Rivero, Director del «Diario de la Marina» de la Habana, que debe llegar en el rápido. El tiempo. Sigue reinando en esta ciudad un tiempo cubierto cayendo fuertes chubascos.

En el mar reina fuerte marejada. Corresponsal. ESPECTACULOS. Lirico. Función para hoy á las seis y media.—El Pollo Tejada. A las ocho y media.—Mal de Amores. Aquí hace faria un hombre (estreno) y Las mil y pico de noches.

La Protectora. Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 1 funciones de cinematógrafo. Cinematógrafo Truyols. Todos los días de 5 á 8 funciones con variado y escogido programa.

Corveza A. DREHR de Trieste, (Austria) propia para mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto. Una peseta frasco. Depósito CENTRO FARMACEUTICO. GUANTES.—De supremo corte y excelente calidad. Perfumeria Inglesa.

Mi hija de 8 años de edad, padecía varias manifestaciones de raquitismo y hoy gracias á la Emulsión de SCOTT está completamente bien.

D. Sabino SANTOS, Santovenia (Zamora), escribe esto en 14 Mayo 1908. Para curar raquitismos, se requieren sustancias minerales, para nutrir los huesos y tambien grasas para cubrirlos de carne sana y como la Emulsión SCOTT, posee ambos requisitos en forma pura, vigorosa y digerible, resulta que la

EMULSIÓN SCOTT es la emulsión modelo para curar raquitismo. Cuando pidais Emulsión SCOTT (la modelo) no creais que cualquier otra emulsión os servirá para el caso. Ninguna otra puede curar como la de SCOTT.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

MUCHACHO para Droguerías, se desea, con buenas referencias. Dirigirse «Casa Anunciadora».

OFICIALES ZAPATEROS. Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

El Año en la mano PARA 1910. De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

